

108 學年度校優良導師心得

姓名：楊馥如

主聘系所：資訊傳播學系

獲選班級：資傳 4B

感謝系上的推薦與評審的肯定，對我而言，導師輔導過程，除需確實掌握與導生間的互動與狀況之外，仍需要學校各項資源及輔導機制的互相緊密配合及聯繫，才能產生最大加乘效應。感謝系上、系助、院助、諮輔中心、各審查委員與資傳我班的導生，讓我有機會當選校優良導師。以下就生活、課業、生涯等個人的心得，就教於大家。

壹、生活輔導

一、建立資料

為了幫助自己更瞭解學生，自己設計一份自傳表，包括個人綽號、興趣、星座、家庭狀況、光榮事蹟、優缺點、作息、未來規劃等，讓學生填寫，作為聊天的話題，來拉近彼此關係。創建 F B 和 L I N E 的社群及學生通訊錄（包含生日，慶生會用），讓所有的同學很快熟悉，我要找導生或導生要找導師，就更容易，也可不受時空限制，隨時互相可保持聯繫。

二、善用 LINE 與 FB 社群及時溝通與分享

從 FB 社群上，我可以儘快了解他們近來動向；LINE 則可讓隨時與學生保持聯絡，學生透過 FB 和 LINE 也能隨時保持與我的聯繫。我也常透過這些社群傳遞訊息或分享正確的人生價值或專業知識等。

三、常常個別談話，瞭解行為背後原因

常請學生吃飯聊天。團體談話只能談共同的事情，個別聊天才能深入瞭解個人。未到課堂上課、上課打瞌睡、遲到等，不單是懶惰，還有可能太晚睡、打工賺生活費等，教導其如何善用時間及取得平衡。

四、藉慶生會活動培養感情

慶生會比純粹班會活動，參與的學生人數會更多。我除蛋糕、水果、茶外，主餐從披薩、炸雞到班長投票表決他們要吃壽司、烤鴨，我也不辭辛勞，跑了三處才買齊，雖辛苦，但看他們吃得津津有味，我也甘之如飴。學生因高年級忙畢業製作，碰面機會變少，只有藉著慶生會活動，增加培養感情的機會。

五、建立積極正面的人生觀

每一個人的態度行為皆深受觀念影響，如能讓學生有顆喜悅與感恩的心，他就能以樂觀、積極、正面的態度面對各種挑戰，也會比較快樂。我會透過影片、文章、機會教育等慢慢建立他們積極正面的人生觀。我告訴學生大家有緣才會相聚，要珍惜緣分，互相幫忙，所以班上能力強的同學會主動幫助能力弱的學生。班級幹部及熱心同學，每學期自掏腰包買禮物送給他們，感謝他們的辛勞。

貳、課業學習

一、錄製教學影片放到雲端媒體分享平台

在學業上，盡量幫助學生掌握學習的方法與態度，尤其是針對進度跟不上或常翹課的同學，會特別給予關懷。自己授課內容除將教材上傳數位學習網，也會針對較難科目，錄製教學影片放到雲端媒體分享平台，供沒有來上課或之後遺忘的同學，都可隨時上網學習或複習用。

二、設立專業社團，增進專業能力

課堂學習時間有限，另成立藝術研究社，學生可針對想學，但系上未開課的科目，外聘講師利用社課再學習，增進學生的專業能力。

三、鼓勵參加比賽，累積經驗與增進自信

系上規定學生畢業門檻要參加十次比賽，鼓勵與指導學生參加校內外各項比賽，除累積專業的創作經驗，得獎後同學對專業會更有信心。一二年級參加比賽是累積經驗，三四年級參加比賽就常有佳績傳回。

四、藉由推銷自己設計的作品，踏出第一步，對學習會更有自信

學生設計的商品或貼圖，我會指導他們要想辦法如何透過FB、google 表單和期末成果展、校慶擺攤等來推銷商品，他們也很高興踏出了第一步，對自己的學習也會更有自信。

參、生涯輔導

一、參訪與邀請業師演講，瞭解業界現況

為讓學生瞭解業界現況，我會帶學生實際到設計公司參觀和瞭解設計的實務，但不一定所有同學都能參加，我會再邀請設計師前來分享自己設計案子的歷程與成品，讓他們更瞭解實務。

二、邀請校友演講，分享業界實務經驗

我也會邀請校友來分享自己創業的經驗（WestLeeStudio 與 BonMedia 蹦影音創辦人李政熹）或者在有名公司工作（必應創造專案統籌莊士頓）的實際內

容，同學除聽得津津有味，也會提出他們的問題來請教校友，增進對業界的瞭解。

三、協助考取研究所

從很早就會提醒他們要考研究所或就業要早點做準備，他們如有推薦函的需求，我也會幫忙撰寫。後來有兩位導生考上輔仁大學大眾傳播研究所。

四、提供多方面就業資訊

我找了許多資料提供給學生，教導導生如何撰寫合適的履歷表；只要有看到合適的徵才資訊就會傳給他們，希望能協助他們的就業。

肆、結語

教育無他，愛與關懷。自己一直以媽媽角色陪伴與鼓勵導生。媽媽的關心照顧是不求回報，把學生當作自己的孩子一樣，真心與耐心的關懷與對待，學生剛開始或許不一定能體會，但慢慢他們感受到您的真心，行為上也會有所改變。學習較被動或能力較弱學生，更需多陪伴與鼓勵他們。同學好的表現都要及時鼓勵。導師永遠是他們的後盾，就算畢業後有問題也可來找導師。

感謝諮輔中心每學期都有為導師舉辦許多講座，基本上只要我有時間我都盡量參加，透過相關專業人士提供的資訊也有助於我輔導學生，增進自己輔導的知識與能力，如真的有狀況，他們也會提供協助，幫忙解決學生的問題。

作為大學老師是一件幸福的事，因為大學時期是一個人改變最多的時候，而你可以親眼見證這些改變。我很幸運能參與導生成長的生命故事，看到他們各方面的成長，我也深感喜悅。謝謝他們陪我一起共同創造美好的回憶。